
ΘΕΜΑ 2 

2.1. Η Ραλλού και ο Γιώργος θέλουν να προσδιορίσουν τον λόγο των μαζών, 𝑚1 και 𝑚2, δύο βαριδίων 

μικρών σχετικά διαστάσεων. Για το σκοπό αυτό χρησιμοποιούν στο 

εργαστήριο ένα ελατήριο, σταθεράς 𝑘. Το ελατήριο το κρεμούν στο 

άκρο ενός ορθοστάτη και στην άκρη του, αρχικά προσδένουν το 

βαρίδιο μάζας 𝑚1. Θέτουν το σύστημα σε κατακόρυφη ταλάντωση. 

Μετρώντας το χρόνο για ένα πλήθος ταλαντώσεων, κατάφεραν να 

προσδιορίσουν τη συχνότητα 𝑓 αυτής της ταλάντωσης. Στη 

συνέχεια προσδένουν στο πρώτο βαρίδιο, το δεύτερο βαρίδιο 

μάζας 𝑚2 και εκτελούν το ίδιο πείραμα με το σύστημα των δύο 

σωμάτων στο άκρο του ελατηρίου. Τότε προσδιόρισαν ότι η νέα 

ταλάντωση είχε συχνότητα 𝑓′ ίση με το μισό της αρχικής. Υπέθεσαν 

ότι οι ταλαντώσεις που κατέγραψαν είναι απλές αρμονικές από τη 

θεωρία που είχαν διαβάσει και έτσι προσδιόρισαν για τα δύο βαρίδια, λόγο μαζών 
𝑚2

𝑚1
 ίσο με: 

(α) 
1

3
,   (β) 1,   (γ) 

3

1
. 

2.1.Α. Να επιλέξετε την ορθή πρόταση.  

Μονάδες 4 

2.1.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 8  

2.2. Δύο (2) σημειακά αντικείμενα Σ1 και Σ2, ίδιας μάζας 𝑚1 = 𝑚2 = 1𝐾𝑔, συγκρούονται μετωπικά τη 

χρονική στιγμή 𝑡 =

0,5𝑠. Οι θέσεις των 

αντικειμένων σε 

συνάρτηση με τον 

χρόνο, πριν και μετά 

την κρούση, δίνονται 

στο διάγραμμα. 

 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
Για την κρούση ισχύει η Αρχή Διατήρησης της Ορμής. Η κρούση είναι: 

(α) ελαστική,   (β) ανελαστική,  (γ) πλαστική. 

 
2.2.Α. Να επιλέξετε την ορθή απάντηση. 

Μονάδες 4 

2.2.B. Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας. 

Μονάδες 9 


